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корпуса досягла 25 000 солдатів і офіцерів, у тому числі від 3000 до 
5000 німців. Крім цього, на завершальному етапі війни разом із 15-м 
Козачим корпусом діяли такі формування як Калмицький полк (до 
5000 чоловік), Кавказький кінний дивізіон, Український батальйон СС 
і група танкістів РОА, з врахуванням яких під командуванням 
группенфюрера і генерал-лейтенанта військ СС (з 1 лютого 1945 р.) Г. фон 
Паннвіца знаходилося 30- 35 тис. чоловік. 

Отже, протягом всіє війни козачі частини у Вермахті та СС 
проходили неодноразове переформування. Вважається, що всього 
протягом Другої світової війни у рядах Німецької армії воювало 250 
тис. козаків. Більшість були розбити в боях, або потрапили до полону. 
Але основну кількість полонених козаків було зосереджено 
окупаційною владою Союзників в Італії в місті Лієнц. З котрого вони 
були депортовані в Радянський Союз де більшість загинула в таборах 
або розстріляні відразу після перетину демаркаційної лінії окупації. 
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УКРАЇНСЬКА „ЦІНА” ПЕРЕМОГИ У ВЕЛИКІЙ ВІТЧИЗНЯНІЙ 

ТА У ДРУГІЙ СВІТОВІЙ ВІЙНАХ – ТАЄМНИЦЯ  
ЗА СІМОМА ЗАМКАМИ? 

 
Якщо матеріальні збитки, заподіяні Україні в роки Другої світової 

війни, у вітчизняній історіографії значною мірою відображені, то про 
демографічні втрати, на жаль, ми ще й на початку XXІ ст. знаємо 
недостатньо, оскільки такі відомості тривалий час були таємницею за 
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сьома замками. Лише останнім часом вчені доторкнулися до того, що 
ретельно оберігалося від стороннього погляду невсипущим контролем 
державних можновладців. Ми стоїмо на початку шляху до з'ясування 
справжніх розмірів народної трагедії у війні і зможемо вважати свій 
обов'язок перед загиблими виконаним лише в тому випадку, коли 
вшануємо всіх, хто поліг у лиху годину. 

На відміну від зарубіжної історіографії, де питання про втрати 
знаходиться в одному ряду з іншими напрямками наукових 
досліджень, радянські історики вимушені були притримуватись точки 
зору партійно-військових верхів. Заангажованість науковців випливала 
з того, що проблема соціальних втрат у війні в Радянському Союзі 
мала політичну фабулу. Зусилля науковців упродовж десятиріч 
спрямовувалися на те, щоб применшити страждання народу від еконо-
мічних експериментів, репресій, воєн. 

Людські втрати України невіддільні від загальносоюзних, проте 
підрахувати їх набагато важче, ніж загальносоюзні. Тому український 
аспект проблеми людських втрат є менш з’ясованим. Статистика не 
завжди враховувала республіканський зріз. Крім того, виникає 
природне питання: кого слід враховувати: уродженців України чи 
українців, а чи можна вважати українцями військовослужбовців і 
цивільне населення з інших республік, які загинули на території 
України? І як бути з українцями, котрі гинули на інших, не 
українських фронтах: в інших республіках або взагалі поза кордонами 
Радянського Союзу?  

Майже відразу після звільнення України від німців її відвідав 
американський журналіст Едгар Сноу. Про своє враження він писав: ,, 
Вся ця титанічна боротьба, яку деякі схильні скинути з рахунку, як 
якусь ,,славу Росії”, була насправді – і в багатьох аспектах – 
насамперед боротьбою, запеклою війною України, яка їй коштувала 
багатьох болючих втрат. Звичайно, найбільшою втратою були людські 
життя. Жодна інша країна Європи не зазнала такого руйнування міст, 
промисловості, сільськогосподарських угідь, загибелі стількох людей” 
[12; 359]. Це й не дивно: фронт двічі прокочувався територією 
України: спочатку – з заходу на схід, а потім – зі сходу на захід. 
Перечитуєш слова очевидця подій ,,Жодна інша країна не зазнала... 
загибелі стількох людей”, і хочеться дізнатися, скільки тисяч чи 
мільйонів українців охоплює поняття ,,стількох”?    

В українській історіографії радянської доби відсутня єдність в 
оцінці людських втрат УРСР у роки війни. В одній із праць говориться 
про понад 5 млн. загиблих громадян республіки [13; 80]. У звіті 
Академії медичних наук УРСР, опублікованому відразу по війні, 
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наводиться інша цифра – 6 млн. чоловік [1; 18-19]. Авторський 
колектив тритомника ,,Українська РСР у Великій Вітчизняній війні 
Радянського Союзу 1941-1945 рр.” подає такі дані: 5 млн. цивільного 
населення та військовополонених, які загинули на території 
республіки, і понад 1 млн. осіб, вивезених на роботу до Німеччини 
[15;148-150]. Внаслідок багатьох причин автори видання уникли 
виведення загальної цифри, яка відображала б людські втрати України 
в роки війни. Така цифра подана у виступі тодішнього першого 
секретаря ЦК Компартії України В.В.Щербицького з нагоди 30-річчя 
визволення України від гітлерівських загарбників – 6750 тис. чоловік.  

До цього часу нікому не вдалося вмотивовано поставити її під сумнів, 
хоча протягом кількох останніх років інтерес до цієї проблеми істотно 
зріс. Свідченням цього є вихід монографії ,,Звитяга і жертовність. 
Українці на фронтах Другої світової війни” (К., 1997), її автори 
Муковський І.Т. і Лисенко О.Є. на основі архівних матеріалів показують, 
що в роки Великої Вітчизняної війни з України призвано до лав Червоної 
армії близько 7 млн. чоловік, з них вбито, загинуло в полоні, пропало 
безвісти, померло в госпіталях у перші повоєнні роки близько 3,5 мільйонів.  

Так, М.В.Коваль, коментуючи загальновідому цифру втрат 
населення України за період фашистської окупації (вбито і замучено 
цивільного населення – 3898457 чол., військовополонених – 1366588 
чол.), підкреслював, що її було отримано не науково-аналітичним, а 
директивним шляхом, як це було прийнято у 60-ті роки, коли створю-
вався тритомник „Українська РСР у Великій Вітчизняній війні”,  в  
якому вміщено ці дані [15; 149-150]. Він припускав, що до першої з 
названих цифр було включено всю кількість природних смертей в 
Україні за роки війни [6; 18].  

Авторський колектив восьмого тому десятитомної ,,Истории 
Украинской ССР” у визначенні людських втрат України обрав 
найлегший шлях: зафіксував результати статистичних обстежень 
населення республіки напередодні війни і на початок 1945 р. За цей 
час населення республіки скоротилося з 41 млн. до 27,4 млн., тобто на 
13,6 млн. oсіб [3; 442]. Думки, схожі до спостережень М.В.Коваля, 
висловлює з цього приводу В.Литвин. Він також вважає, що різницю 
між двома вищеназваними цифрами не можна назвати втратами. В ній 
зафіксовано природний приріст населення за 1941-1944 pp., евакуацію 
громадян у радянський тил, мобілізацію в Червону армію, примусовий 
вивіз людей в Німеччину, а також втрати. Багато хто з тих, хто 
залишився живим, в наступні роки повернулися в Україну [10; 437]. 

Характерно, що автори восьмого тому ,,Истории Украинской 
ССР” навіть не згадали цифр втрат цивільного населення і 
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військовополонених на території України, наведених у тритомнику 
„Українська РСР у Великій Вітчизняній війні”, що вийшов до 20-річчя 
перемоги. Ті цифри були на вигляд абсолютно точними, ніби військове 
відомство спромоглося, як у країнах заходу, встановити долю кожного 
полеглого на полі бою або в тилу.  

За  даними української ,,Книги пам’яті”, на фронтах війни 
загинуло 3 млн. осіб. Ця цифра була встановлена через багато 
десятиліть після війни, і за її достовірність ручитися не можна [6; 18]. 
Проте в сучасній літературі вона побутує, оскільки іншої нема. 
В.Литвин при цьому наголошує, що В.М.Коваль, який писав підрозділ 
,,Людські втрати” у восьмому томі ,,Истории Украинской ССР”, 
приймає на віру дані обласних комісій, які встановлювали після війни 
матеріальні і людські втрати України у 1941-1945 pp. Проте сильною 
стороною цих підрахунків він вважає те, що вони були зроблені 
відразу після війни. За цими даними, в УРСР від рук окупантів 
загинуло 4,5 млн. цивільних осіб і військовополонених, в Криму – 135 
тис., і в Закарпатті – 115 тис. осіб [3; 442]. 

Не вдаючись до пояснень, М.В.Коваль у своїй останній книзі 
,,Україна в Другій світовій і Великій Вітчизняній війнах (1939-1945 
рр.)” (К., 1999) назвав сукупну цифру людських жертв в Україні – до 8 
млн. осіб [6; 120]. Тепер нам неважко зрозуміти, що ця цифра 
складається з двох компонентів: фронтових втрат за ,,Книгою пам'яті” 
і даних післявоєнних обласних комісій, які встановлювали втрати та 
збитки від війни. Сукупна цифра не може бути точною, оскільки 
складається з величин, встановлюваних у різні часи. Проте іншої, 
більш вірогідної цифри не існує, зважаючи на стан первинних джерел. 

Цікаво, що В.Косик, спираючись на дещо відмінні історичні 
джерела, приходить до такої ж цифри загальних втрат України – до 8 
млн. осіб. Загальну цифру цивільних втрат (включаючи загибель 
військовополонених) він запозичує з названого вище видання – 
,,Українська РСР у Великій Вітчизняній війні”: 5,5 млн. осіб [15; 149-
150]. Щоправда, тут же В.Косик нагадує, що існують істотно менші 
цифри втрат, названі радянським демографом Б.Урланісом в його 
праці 1975 р. ,,Війни і населення” (він користувався французьким 
перекладом цієї книги): 4497 тис. осіб [8; 454]. Різниця в півмільйона 
осіб порівняно з джерелами, на які спирався М.В.Коваль, нівелюється 
тим, що французький вчений українського походження на півмільйона 
зменшує фронтові втрати України. 

Як бачимо, наведені цифри, як і позиції дослідників, нерідко 
суперечливі, що дає підстави вважати: ретельний науковий пошук у 
цьому напрямі неодмінно має бути продовжений. 
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Не менше запитань виникає і при з'ясуванні фронтових 
безповоротних втрат військовослужбовців – вихідців з України. За 
попередніми даними редакції української ,,Книги пам'яті”, на фронтах 
війни загинуло 3 млн. чол. За достовірність цієї цифри, природно, 
ніхто не ручається. Останнім часом введено до наукового обігу нові 
дані загальних безповоротних втрат громадян України – воїнів 
Червоної Армії – 3,5 млн чол. [11; 547].  

Піддати сумніву можна і кількість жертв концтаборів, яких в 
Україні було понад 230. За даними ,,Безсмертя: Книга Пам’яті України. 
1941-1945”  ( К . ,  2000) гітлерівці ліквідували 1571 тис. 
військовополонених. Найбільше їх стратили в „Уманській ямі”,  у  
Дарницькому лісі й Бабиному Яру в Києві, у таборах під Львовом, у 
Рівному, Славуті, Чернігові, Хоролі, Маріуполі, Артемівську, 
Дніпропетровську, Одесі, Кременчузі [2; 557]. 

Залишається невідомою кількість знищених німецько-
фашистськими окупантами під час каральних акцій 
,,утихомирення”. Скорботний список населених пунктів, стертих з 
лиця землі гітлерівцями, включає понад 250 сіл України, в тому 
числі у Волинській області – 97, в Житомирській – 32, Київській –
17, Сумській – 21, Чернігівській – 21 село [15;149]. Жертвами 
окупантів ставали не лише особи, причетні до руху Опору, але й ті, 
хто не становив ніякої загрози режиму – діти, жінки, люди похилого 
віку.  

За окремим планом знищувалися пацієнти неврологічних 
диспансерів, стаціонарів із тяжкохворими. В лікувальних закладах 
Києва, Одеси, Сватового (Ворошиловградська обл.), Вінниці, Херсона 
ті інших міст різними способами було позбавлено життя тисячі 
хворих, для яких лікарні стали останнім притулком. 

Справжніми конвеєрами смерті стали  ,,робочі”, ,,трудові” табори, 
гетто і табори для військовополонених, яких в Україні налічувалося 
близько 230. Незважаючи на те, що вони не вважалися таборами смерті 
на зразок Бухенвальда чи Освенцима, тут були закатовані, померли від 
голоду, хвороб і холоду мільйони людей. 

Нацистські лікарі та вчені проводили біохімічні, бактеріологічні, 
кріогенні досліди над бранцями, в тому числі й над дітьми, внаслідок 
чого більшість ,,піддослідних” помирала у страшних муках.  

Німецьке командування використовувало місцеве населення як 
,,живий щит”, прикриваючи ним передислокацію, відступ чи наступ 
військ, а це – смерть тисяч і тисяч людей. Скажіть, до яких 
статистичних даних включено ці жертви? До загальносоюзних чи ... 
було їх десь взагалі враховано? 
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На жаль, відсутня статистика втрат особового складу воєнізованих 
формувань різних відомств – наркоматів залізничного транспорту і 
зв’язку, морського та річкового транспорту, цивільної авіації, 
протиповітряної та протихімічної оборони, управлінь оборонного 
будівництва РНК УРСР, Народного комісаріату внутрішніх справ, а 
також ополчення, винищувальних загонів.  

Не менш важливою є проблема кількості загиблих у боях вояків 
Української Повстанської Армії, як, зрештою, і тих, хто помер від 
голоду і непосильної праці у Німеччині (,,остарбайтери”), а також тих, 
чиє життя передчасно перервалося під час боротьби проти українських 
націоналістів у Західній Україні, та тих, хто загинув від їхніх рук. 

Безсумнівним є те, що Сталін воював за принципом ,,з втратами не 
рахуватися” (згадаймо відомий його афоризм: ,,Коли гине одна людина 
– це трагедія. Коли гине тисяча - це статистика”). Цього він домагався і 
від командного складу армії. 

Недарма спостережливі письменники-фронтовики в один голос 
звинувачують саме воєначальників у надмірно високих людських 
втратах. ,,Боже мій, скільки нещастя народу принесли наші тупоголові 
воєначальники і скільки ще принесуть!” - емоційно зітхає Олександр 
Довженко у своєму щоденнику під час перебування на Південно-
Західному фронті у 1942 р. [4; 190-191]. Ось як характеризує цю 
ситуацію В'ячеслав Кондратьєв: ,,Воювали ми, звичайно, безграмотно. 
Абсолютно не рахувалися з втратами. Це також продукт сталінської 
ідеології. Не шкодували людей до війни, що ж їх жаліти на фронті! 
Слова ,,за будь-яку ціну” пам'ятає, мабуть, кожен фронтовик” [5; 12].  

Не викликає сумніву те, що чимало генералів, аби виглядати в 
очах ,,вождя” несхибними й твердими сталінцями, бездумно 
виконували його настанови, часто-густо безглуздо збільшуючи і без 
того непомірні людські жертви (воно ж, звісно, ,,за ціною не 
постоїмо!”). До цього слід також додати стихію насильства, систему 
затримання і знищення заручників, доповнену каральними акціями, 
голод, хвороби з іншого боку, і ви можете уявити собі стан генофонду 
народу України. 

І вже начисто було виключено з історіографії проблему ,,безвісти 
загиблих” і ,,безіменних братських могил”. Звичайно, ця категорія 
втрат є характерною для будь-якої війни, але ще в 1940 р. були 
ліквідовані червоно-армійські книжки. 7 жовтня 1941 р. видано наказ 
НКО № 330 про їх поновлення, а до практичного їх вручення сотні 
тисяч бійців і командирів були поховані безіменними. У директиві № 
307 ГоловПУРСЧА з цього приводу відзначалося: ,,ГоловПУРСЧА має 
факти, коли командири, комісари діючих частин не піклуються про те, 
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щоб організувати збір і поховання трупів загиблих червоноармійців, 
командирів і політпрацівників... Поховання вбитих у бою часто прово-
диться не в братських могилах, а в окопах, щілинах і бліндажах. 
Індивідуальні ж ... могили не реєструються, не позначаються на картах 
і необхідним чином не оформляються” [7; 6-7]. В 1942р. у діючій армії 
почали вводити спеціальні медальйони з двома вкладками, на яких 
вказувалися біографічні дані володаря та відомості про найближчого 
родича, його адреса; для командного та політичного складу – інди-
відуальні жетони з особистими номерами, що повинні були допомогти 
встановити особу вбитого, якщо при ньому не залишалося документів. 
Однак, по-перше, не всі солдати й офіцери були забезпечені 
медальйонами та жетонами, а, по-друге, в багатьох випадках вони 
виявлялися порожніми: бійці з причини психологічного порядку 
виймали записки. 

Є підстави стверджувати, що й у госпіталях неповним був облік 
померлих, яких ховали не пізніше 48 год. після смерті (як тих, чиї 
імена були встановлені, так і безіменних). Таким чином, значна 
частина воїнів, котрі померли у медичних установах, неминуче 
переходила до категорії тих, які пропали безвісти. 

Заповнити прогалини могли б реєстраційні книги військових 
цвинтарів. Однак внаслідок байдужого ставлення військово-медичних 
інстанцій до воїнських могил написи з часом ставали нерозбірливими, 
багато поховань не бралося на облік взагалі. Крім того, незаперечним є 
той факт, що одразу ж по війні численні похоронні команди на всій 
території бойових дій, особливо у Польщі та Німеччині, робили масові 
,,братські могили” радянських воїнів шляхом ліквідації індивідуальних 
поховань. Під час таких перепоховань відомі назавжди ставали 
невідомими, хоч були тоді ще всі підстави піти у небуття з власним ім'ям. 

Зрештою, зрозуміло, що застаріла проблема людських втрат 
України ще потребує ґрунтовного спеціального дослідження, але 
зрозуміло й те, що справжні втрати України в цілому у Другій світовій 
та Великій Вітчизняній війнах ніколи вже остаточно не будуть 
з'ясовані – практично неможливо встановити долю кожної людини, яку 
війна захопила 1 вересня 1939 р. (в західних областях) або 22 червня 
1941 р. (по всій Україні) – надто багато часу минуло відтоді і надто 
товстий шар різних напластувань огортає цю проблему.  
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ЛЕГАЛІЗАЦІЯ ПРАВЛЯЧИХ СИЛ 
 

Будь-яка влада, включно з тією, що встановлювалася шляхом 
збройного захоплення дефіцитних ресурсів, потребує своєї 
легітимізації. Адже формування масової свідомості великої групи 
людей залежить саме від цього визначального фактора.  

Головним критерієм  поділу тоталітарних режимів виступає 
характер ідеології. Для правого його варіанту характерне 
функціонування політичної влади, запрограмованої доктринами 
національного соціалізму, пієтету держави,  для лівого – доктринами 
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